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Lampiran 01. Surat Pengantar Observasi dan Penelitian 
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Lampiran 02. Surat Keterangan Penelitian 
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Lampiran 03. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran 

Kegiatan Belajar 1 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

RPP (PJJ/DARING) 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

Melalui pembelajaran dengan model DARING, peserta didik diharapkan dapat: 

1. Membandingkan persamaan dan perbedaan struktur pantun, syair, dan 

gurindam pada teks yang dibaca/didengar. 

2. Mendaftar kata/ kalimat yang digunakan pada puisi rakyat pada teks yang 

dibaca/didengar. 

3. Menyimpulkan prinsip penggunaan kata/ kalimat pada  pantun  

4. melengkapi puisi rakyat (pantun) sesuai struktur dan kaidah bahasa serta 

menelaahnya 

Sumber Belajar:  Buku Bahasa Indonesia Siswa Kelas VIII, Kemendikbud, 

Sumber lain dari Internet 

 
B. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Kegiatan Pendahuluan (15 menit) 

 Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai 

pembelajaran dipandu melalui Grup Whatsapp, dan siswa mengisi daftar 

hadir Online yang dikirim guru ke Grup WA  / Google Classroom 

 Melalui Grup Whatsapp guru menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat 

diperoleh (tujuan & manfaat) dengan mempelajari materi Mewarisi Nilai Luhur 

dan Mengkreasikan Puisi Rakyat 

 Melalui Grup Whatsapp guru menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, 

kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar yang akan ditempuh 

Kegiatan Inti (90 menit) 

Orientasi 

peserta didik 

kepada 

masalah 

Melalui Grup Whatsapp Peserta didik diberi motivasi atau 

rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik: 

a. Mewarisi Nilai Luhur dan Mengkreasikan Puisi Rakyat 

b. Mengenal dan Memahami Pantun  

c. Membaca  Puisi Rakyat 

Peserta didik menyimak tayangan/video tentang topik 

pembahasan. 

Sekolah : SMP Laboratorium Undiksha 

Mata Pelajaran : Bahasa indonesia 

Kelas/Semester : VII/1 (Genap) 

Materi Pokok : Mewarisi nilai luruh dan mengkreasikan puisi rakyat 

Alokasi Waktu : 4 JP (3x45 menit) 



114 
 

 
 

Mengorganisak

an peserta 

didik untuk 

belajar 

Melalui Grup Whatsapp siswa diarahkan untuk 

Mengumpulkan data/informasi melalui diskusi kelompok atau 

kegiatan lain guna menemukan solusi masalah terkait materi 

pokok yaitu; 

a. Mewarisi Nilai Luhur dan Mengkreasikan Puisi Rakyat 

b. Mengenal dan Memahami Pantun  

c. Membaca  Puisi Rakyat 

Guru memberikan kesempatan untuk mengidentifikasi 

sebanyak mungkin hal yang belum dipahami, dimulai dari 

pertanyaan actual sampai ke pertanyaan yang bersifat hipotetik. 

Pertanyaan ini harus tetap berkaitan dengan pokok bahasan. 

Membimbing 

penyelidikan 

individu atau 

kelompok 

Peserta didik diminta berdiskusi dalam kelompok untuk 

membahas mengenai: 

a. Mewarisi Nilai Luhur dan Mengkreasikan Puisi Rakyat 

b. Mengenal dan Memahami Pantun  

c. Membaca  Puisi Rakyat 
Peserta didik berdiskusi untuk menyimpulkan 

1) Membuat kesimpulan tentang masalah dan solusinya 

2) Mengaitkan dengan konsep dan masalah lainnya 

 

Mengembangk

an dan 

menyaikan 

hasil 

Melalui Grup Whatsapp peserta didik diarahkan untuk  
3) Menyampaikan hasil diskusi berupa kesimpulan berdasarkan 

hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media lainnya untuk 

mengembangkan sikap jujur, teliti, toleransi, kemampuan 

berpikir sistematis, mengungkapkan pendapat dengan sopan 

melalui Aplikasi ZOOM 

4) Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal 

tentang :  

5) Mengemukakan  pendapat  atas presentasi yang dilakukan dan 

ditanggapi oleh kelompok yang mempresentasikan 

6) Bertanya atas presentasi yang dilakukan dan peserta didik lain 

diberi kesempatan  untuk menjawabnya.  

7) Menyimpulkan  tentang point-point penting yang muncul 

dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan berupa : 

Laporan hasil pengamatan secara tertulis tentang  

a. Mewarisi Nilai Luhur dan Mengkreasikan Puisi Rakyat 

b. Mengenal dan Memahami Pantun  

c. Puisi Rakyat 

8) Menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku pegangan 

peserta didik atau lembar kerja yang telah disediakan.  

9) Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru 

melemparkan beberapa pertanyaan kepada siswa. 

Menyelesaikan uji kompetensi yang terdapat pada buku pegangan 

peserta didik atau pada lembar lerja yang telah disediakan secara 

individu untuk mengecek penguasaan siswa terhadap materi 

pelajaran. 

Menganalisis 

dan 

mengevaluasi 

proses 

Melalui Grup Whatsapp Peserta didik menganalisa 

masukan, tanggapan dan koreksi dari guru terkait 

pembelajaran. 

Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai  
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pemecahan 

masalah 

a. Mewarisi Nilai Luhur dan Mengkreasikan Puisi Rakyat 

b. Mengenal dan Memahami Pantun  

c. Puisi Rakyat 

11) Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada 

pengolahan informasi yang bersifat mencari solusi dari 

berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda 

sampai kepada yang bertentangan untuk mengembangkan 

sikap jujur, teliti, disiplin, taat aturan, kerja keras, 

kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir 

induktif serta deduktif dalam membuktikan : 

Melalui Grup Whatsapp Guru dan peserta didik membuat 

kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait materi 

Penutup (15 menit) 

Peserta didik membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point 

penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan 

Guru membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting yang 

muncul dalamkegiatan pembelajaran yang baru dilakukan. 

 
C. Penilaian Hasil Pembelajaran 

1. Teknik Penilaian: Tes 

2. Instrumen Penilaian: Tes Objektif 

3. Rubrik Penilaian 

No Deskripsi Nilai 

1 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 10 dan benar 100 

2 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 9 dan benar 90 

3 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 8 dan benar 80 

4 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 7 dan benar 70 

5 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 6 dan benar 60 

6 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 5 dan benar 50 

7 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 4 dan benar 40 

8 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 3 dan benar 30 

9 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 2 dan benar 20 

10 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 1 dan benar 10 

11 Siswa menjawab/semua salah 0 

 

Mengetahui,             Singaraja,  

Kepala SMP Laboratorium Undiksha          Peneliti, 

 

 

 

I Made Suantara, S.Pd.               Ni Luh Sukareni 

NIP. 19680910 199003 1 010           NIM. 1711021006 
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Kegiatan Belajar 2 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

RPP (PJJ/DARING) 

 

D. Tujuan Pembelajaran 

Melalui pembelajaran dengan model DARING, peserta didik diharapkan dapat: 

1. Mendaftar kata/kalimat sebagai ciri cerita fabel pada teks yang 

dibaca/didengar. 

2. Menjelaskan karakteristik bagian-bagian  struktur cerita fabel  

Sumber Belajar:  Buku Bahasa Indonesia Siswa Kelas VIII, Kemendikbud, 

Sumber lain dari Internet 

 

E. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Kegiatan Pendahuluan (15 menit) 

 Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai 

pembelajaran dipandu melalui Grup Whatsapp, dan siswa mengisi daftar 

hadir Online yang dikirim guru ke Grup WA  / Google Classroom 

 Melalui Grup Whatsapp guru menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat 

diperoleh (tujuan & manfaat) dengan mempelajari materi Mengapresiasi dan 

Mengkreasikan Fabel  

 Melalui Grup Whatsapp guru menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, 

kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar yang akan ditempuh. 

Kegiatan Inti (90 menit) 

Orientasi 

peserta didik 

kepada 

masalah 

Melalui Grup Whatsapp Peserta didik diberi motivasi atau 

rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik: 

d. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

e. Mengenali Ciri Umum Fabel 

Peserta didik menyimak tayangan/video tentang topik 

pembahasan. 

Mengorganisak

an peserta 

didik untuk 

belajar 

Melalui Grup Whatsapp  Guru Menanya 
Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk 

mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan yang berkaitan 

dengan video yang disajikan dan akan dijawab melalui kegiatan 

belajar, contohnya : 

Mengajukan pertanyaan tentang :  

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atau pertanyaan untuk 

mendapatkan informasi tambahan tentang apa yang diamati 

Sekolah : SMP Laboratorium Undiksha 

Mata Pelajaran : Bahasa indonesia 

Kelas/Semester : VII/1 (Genap) 

Materi Pokok : Mengapresiasi dan Mengkreasikan Fabel 

Alokasi Waktu : 4 JP (3x45 menit) 
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(dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke pertanyaan yang bersifat 

hipotetik) untuk mengembangkan kreativitas, rasa ingin tahu, 

kemampuan merumuskan pertanyaan untuk membentuk pikiran 

kritis yang perlu untuk hidup cerdas dan belajar sepanjang hayat. 

Misalnya : 

Membimbing 

penyelidikan 

individu atau 

kelompok 

Melalui Grup Whatsapp  Guru Mengumpulkan informasi 

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk 

menjawab pertanyan yang telah diidentifikasi melalui kegiatan: 

 Mengamati obyek/kejadian,  

 Membaca sumber lain selain buku teks,  

a. Peserta didik diminta untuk membaca fabel 1 tentang 

Belalang Sembah 

b. Peserta didik diminta untuk membaca fabel 2 tentang 

Sesama Saudara Harus Berbagi  

 Mengumpulkan informasi 

Mengumpulkan data/informasi melalui diskusi kelompok atau 

kegiatan lain guna menemukan solusi masalah terkait materi 

pokok yaitu 

a. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

b. Mengenali Ciri Umum Fabel 

 Mempraktekan 

 Aktivitas 

c. Peserta didik diminta untuk Gali sebanyak-banyaknya 

mengenai ciri fabel dan unsur-unsurnya di internet, 

perpustakaan, dan sumber informasi lain. 

d. Peserta didik diminta untuk Tulislah hasil simpulanmu 

tentang ciri fabel pada buku siswa halaman 198 

 Saling tukar informasi tentang  :  

e. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

f. Mengenali Ciri Umum Fabel 

Dengan ditanggapi aktif oleh peserta didik dari kelompok 

lainnya sehingga diperoleh sebuah pengetahuan baru yang dapat 

dijadikan sebagai bahan diskusi kelompok kemudian, dengan 

menggunakan metode ilmiah yang terdapat pada buku pegangan 

peserta didik atau pada lembar kerja yang disediakan dengan 

cermat untuk mengembangkan sikap teliti, jujur, sopan, 

menghargai pendapat orang lain, kemampuan berkomunikasi, 

menerapkan kemampuan mengumpulkan informasi melalui 

berbagai cara yang dipelajari, mengembangkan kebiasaan belajar 

dan belajar sepanjang hayat. 
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Mengembangk

an dan 

menyaikan 

hasil 

Melalui Grup Whatsapp Guru Mengkomunikasikan 
 Mendiskusikan 

Peserta didik diminta berdiskusi dalam kelompok untuk 

membahas mengenai: 

a. Peserta didik diminta mendiskusikanrangkaian perisitiwa  

yang terdapat pada cerita fabel 1dan 2 

b. Peserta didik diminta mendiskusikan tokoh yang terdapat 

pada cerita fable 

c. Peserta didik diminta mendiskusikan ciri fabel dan unsur 

yang membentuk sebuah fabel 

10) Membuat kesimpulan tentang masalah dan solusinya 

11) Mengaitkan dengan konsep dan masalah lainnya 

12) Menyampaikan hasil diskusi berupa kesimpulan berdasarkan 

hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media lainnya untuk 

mengembangkan sikap jujur, teliti, toleransi, kemampuan 

berpikir sistematis, mengungkapkan pendapat dengan sopan 

melalui Aplikasi ZOOM 

13) Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal 

tentang :  

14) Mengemukakan  pendapat  atas presentasi yang dilakukan dan 

ditanggapi oleh kelompok yang mempresentasikan 

15) Bertanya atas presentasi yang dilakukan dan peserta didik lain 

diberi kesempatan  untuk menjawabnya.  

16) Menyimpulkan  tentang point-point penting yang muncul 

dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan berupa : 

Laporan hasil pengamatan secara tertulis tentang  

a. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

b. Mengenali Ciri Umum Fabel 

17) Menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku pegangan 

peserta didik atau lembar kerja yang telah disediakan.  

18) Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru 

melemparkan  beberapa pertanyaan kepada siswa.  

Menyelesaikan  uji kompetensi  yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau pada lembar lerja yang telah 

disediakan secara individu untuk mengecek penguasaan siswa 

terhadap materi pelajaran 

 

Menganalisis 

dan 

mengevaluasi 

proses 

pemecahan 

masalah 

Mengasosiasikan 

Peserta didik menganalisa masukan,tanggapan dan koreksi dari 

guru terkait pembelajaran tentang:  

a. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

b. Mengenali Ciri Umum Fabel 

Mengolah informasi 
yang sudah dikumpulkan dari kegiatan mengamati dan kegiatan 

mengumpulkan informasi yang sedang berlangsung dengan 

bantuan pertanyaan-pertanyaan pada lembar kerja. 

 Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai  

a. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

b. Mengenali Ciri Umum Fabel 
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19) Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada 

pengolahan informasi yang bersifat mencari solusi dari 

berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda sampai 

kepada yang bertentangan untuk mengembangkan sikap jujur, 

teliti, disiplin, taat aturan, kerja keras, kemampuan 

menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir induktif serta 

deduktif dalam membuktikan :  

a. Mengapresiasi dan mengkreasikan Fabel 

b. Mengenali Ciri Umum Fabel 

Melalui Grup Whatsapp Guru dan peserta didik membuat 

kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait materi 

Penutup (15 menit) 

Peserta didik membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point 

penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan 

Guru membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting yang 

muncul dalamkegiatan pembelajaran yang baru dilakukan. 

 
F. Penilaian Hasil Pembelajaran 

a. Teknik Penilaian: Tes 

b. Instrumen Penilaian: Tes Objektif 

c. Rubrik Penilaian 

No Deskripsi Nilai 

1 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 10 dan benar 100 

2 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 9 dan benar 90 

3 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 8 dan benar 80 

4 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 7 dan benar 70 

5 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 6 dan benar 60 

6 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 5 dan benar 50 

7 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 4 dan benar 40 

8 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 3 dan benar 30 

9 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 2 dan benar 20 

10 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 1 dan benar 10 

11 Siswa menjawab/semua salah 0 

 

Mengetahui,             Singaraja,  

Kepala SMP Laboratorium Undiksha          Peneliti, 

 

 

 

I Made Suantara, S.Pd.               Ni Luh Sukareni 

NIP. 19680910 199003 1 010           NIM. 1711021006 
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Kegiatan Belajar 3 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

RPP (PJJ/DARING) 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

Melalui pembelajaran dengan model DARING, peserta didik diharapkan dapat: 

1. mengenali ciri umum teks dari segi topik yang dibahas, isi, dan aspek kebahasaan 

2. Mendaftar kata/kalimat sebagai ciri surat pribadi dan surat dinas pada teks 

yang dibaca/didengar. 

3. menjelaskan perincian unsur dan struktur surat pribadi dan surat dinasi 

4. menyimpulkan prinsip penggunaan kata/ kalimat/ paragraf pada surat 

pribadi dan surat dinas 

 

Sumber Belajar:  Buku Bahasa Indonesia Siswa Kelas VIII, Kemendikbud, 

Sumber lain dari Internet 

 

B. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Kegiatan Pendahuluan (15 menit) 

 Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai 

pembelajaran dipandu melalui Grup Whatsapp, dan siswa mengisi daftar 

hadir Online yang dikirim guru ke Grup WA  / Google Classroom 

 Melalui Grup Whatsapp guru menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat 

diperoleh (tujuan & manfaat) dengan mempelajari materi Berkorespondensi 

dengan Surat Pribadi dan Surat Dinas  

 Melalui Grup Whatsapp guru menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, 

kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar yang akan ditempuh. 

Kegiatan Inti (90 menit) 

Orientasi 

peserta didik 

kepada 

masalah 

Melalui Grup Whatsapp Peserta didik diberi motivasi atau 

rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik: 

Mengenal dan Memahami Surat pribadi dan surat dinas. 

Peserta didik menyimak tayangan/video tentang topik 

pembahasan. 

Mengorganisak

an peserta 

Melalui Grup Whatsapp Guru Menanya 
Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk 

mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan yang 

Sekolah : SMP Laboratorium Undiksha 

Mata Pelajaran : Bahasa indonesia 

Kelas/Semester : VII/1 (Genap) 

Materi Pokok : Berkorespondensi dengan Surat Pribadi dan Surat Dinas 

Alokasi Waktu : 4 JP (3x45 menit) 
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didik untuk 

belajar 

berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan dijawab 

melalui kegiatan belajar, contohnya : 

 

Mengajukan pertanyaan tentang :  

Mengenal dan Memahami Surat pribadi dan surat dinas 

 

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atau pertanyaan 

untuk mendapatkan informasi tambahan tentang apa yang 

diamati (dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke 

pertanyaan yang bersifat hipotetik) untuk mengembangkan 

kreativitas, rasa ingin tahu, kemampuan merumuskan 

pertanyaan untuk membentuk pikiran kritis yang perlu untuk 

hidup cerdas dan belajar sepanjang hayat. Misalnya  : 

Sebutkan ciri umum teks dari segi topik yang dibahas, isi, dan 

aspek kebahasaan ? 

Membimbing 

penyelidikan 

individu atau 

kelompok 

Melalui Grup Whatsapp  Guru Mengumpulkan informasi 

Mengumpulkan informasi 

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk 

menjawab pertanyan yang telah diidentifikasi melalui 

kegiatan: 

 Mengamati obyek/kejadian,  

 Membaca sumber lain selain buku teks,  

c. Peserta didik diminta untuk membaca contoh surat 

tentang surat untuk presiden. 

 Mengumpulkan informasi 

Mengumpulkan data/informasi melalui diskusi kelompok 

atau kegiatan lain guna menemukan solusimasalah terkait 

materi pokok yaitu Mengenal dan Memahami Surat 

 Mempraktekan 

 Aktivitas 

 Saling tukar informasi tentang  :  

       Mengenal dan Memahami Surat 

Dengan ditanggapi aktif oleh peserta didik dari kelompok 

lainnya sehingga diperoleh sebuah pengetahuan baru yang 

dapat dijadikan sebagai bahan diskusi kelompok kemudian, 

dengan menggunakan metode ilmiah yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau pada lembar kerja yang 

disediakan dengan cermat untuk mengembangkan sikap teliti, 

jujur, sopan, menghargai pendapat orang lain, kemampuan 

berkomunikasi, menerapkan kemampuan mengumpulkan 

informasi melalui berbagai cara yang dipelajari, 

mengembangkan kebiasaan belajar dan belajar sepanjang 

hayat. 

Mengembangk

an dan 

menyaikan 

hasil 

Melalui Grup Whatsapp Guru Mengkomunikasikan 

 Mendiskusikan 

Peserta didik diminta berdiskusi dalam kelompok untuk 

membahas mengenai: 
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Peserta didik berdiskusi untuk menyimpulkan 

1. Membuat kesimpulan tentang masalah dan solusinya 

2. Mengaitkan dengan konsep dan masalah lainnya 

3. Menyampaikan hasil diskusi berupa kesimpulan 

berdasarkan hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media 

lainnya untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, 

toleransi, kemampuan berpikir sistematis, 

mengungkapkan pendapat dengan sopan melalui 

Aplikasi Zoom 
4. Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal 

tentang :  

5. Mengemukakan  pendapat  atas presentasi yang dilakukan 

dan ditanggapi oleh kelompok yang mempresentasikan 

6. Bertanya atas presentasi yang dilakukan dan peserta didik 

lain diberi kesempatan untuk menjawabnya.  

7. Menyimpulkan  tentang point-point penting yang muncul 

dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan berupa 

: Laporan hasil pengamatan secara tertulis tentang  

a. Mengenal dan Memahami Surat pribadi dan surat 

dinas 

8. Menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku pegangan 

peserta didik atau lembar kerja yang telah disediakan.  

9. Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru 

melemparkan beberapa pertanyaan kepada siswa. 

10. Menyelesaikan  uji kompetensi  yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau pada lembar lerja yang telah 

disediakan secara individu untuk mengecek penguasaan 

siswa terhadap materi pelajaran 

Menganalisis 

dan 

mengevaluasi 

proses 

pemecahan 

masalah 

Mengasosiasikan 

Peserta didik menganalisa masukan,tanggapan dan koreksi 

dari guru terkait pembelajaran tentang: surat pribadi dan surat 

dinas 

 Mengolah informasi 
Yang sudah dikumpulkan hasil dari kegiatan mengamati 

dan kegiatan mengumpulkan informasi yang sedang 

berlangsung dengan bantuan pertanyaan-pertanyaan pada 

lembar kerja. 

 Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai  

a. Mengenal dan Memahami Surat pribadi dan surat 

dinas 

11. Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada 

pengolahan informasi yang bersifat mencari solusi dari 

berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda 

sampai kepada yang bertentangan untuk mengembangkan 

sikap jujur, teliti, disiplin, taat aturan, kerja keras, 

kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan 

berpikir induktif serta deduktif dalam membuktikan :  
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a. Mengenal dan Memahami Surat 

Melalui Grup Whatsapp Guru dan peserta didik membuat 

kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait materi 

Penutup (15 menit) 

Peserta didik membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point 

penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan 

Guru membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting yang 

muncul dalamkegiatan pembelajaran yang baru dilakukan. 

 
C. Penilaian Hasil Pembelajaran 

1. Teknik Penilaian: Tes 

2. Instrumen Penilaian: Tes Objektif 

3. Rubrik Penilaian 

 

No Deskripsi Nilai 

1 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 10 dan benar 100 

2 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 9 dan benar 90 

3 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 8 dan benar 80 

4 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 7 dan benar 70 

5 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 6 dan benar 60 

6 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 5 dan benar 50 

7 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 4 dan benar 40 

8 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 3 dan benar 30 

9 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 2 dan benar 20 

10 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 1 dan benar 10 

11 Siswa menjawab/semua salah 0 

 

Mengetahui,             Singaraja,  

Kepala SMP Laboratorium Undiksha          Peneliti, 

 

 

 

I Made Suantara, S.Pd.               Ni Luh Sukareni 

NIP. 19680910 199003 1 010           NIM. 1711021006 
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Kegiatan Belajar 4 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

RPP (PJJ/DARING) 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

Melalui pembelajaran dengan model DARING, peserta didik diharapkan dapat: 

1. Memahami unsur-unsur buku fiksi dan buku nonfiksi 

2. Memahami persamaan dan perbedaan unsur buku nonfiksi. 

Sumber Belajar: Buku Bahasa Indonesia Siswa Kelas VIII, Kemendikbud, 

Sumber lain dari Internet 

 
B. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Kegiatan Pendahuluan (15 menit) 

 Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai 

pembelajaran dipandu melalui Grup Whatsapp, dan siswa mengisi daftar 

hadir Online yang dikirim guru ke Grup WA  / Google Classroom 

 Melalui Grup Whatsapp guru menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat 

diperoleh (tujuan & manfaat) dengan mempelajari materi menjadi pembaca yang 

efektif 

 Melalui Grup Whatsapp guru menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, 

kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar yang akan ditempuh. 

Kegiatan Inti (90 menit) 

Orientasi 

peserta didik 

kepada 

masalah 

Melalui Grup Whatsapp Peserta didik diberi motivasi atau 

rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik: menjadi 

pembaca yang efektif 

Peserta didik menyimak tayangan/video tentang topik 

pembahasan. 

d. Menjadi Pembaca Efektif 

e. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

f. Mengenali Unsur Buku 

g. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

Mengorganisak

an peserta 

didik untuk 

belajar 

Melalui Grup Whatsapp  Guru Menanya 
Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk 

mengidentifikasi sebanyak mungkin pertanyaan yang 

berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan dijawab 

melalui kegiatan belajar, contohnya : 

Sekolah : SMP Laboratorium Undiksha 

Mata Pelajaran : Bahasa indonesia 

Kelas/Semester : VII/1 (Genap) 

Materi Pokok : Menjadi Pembaca Efektif 

Alokasi Waktu : 4 JP (3x45 menit) 
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Mengajukan pertanyaan tentang : 

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atau pertanyaan 

untuk mendapatkan informasi tambahan tentang apa yang 

diamati (dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke 

pertanyaan yang bersifat hipotetik) untuk mengembangkan 

kreativitas, rasa ingin tahu, kemampuan merumuskan 

pertanyaan untuk membentuk pikiran kritis yang perlu untuk 

hidup cerdas dan belajar sepanjang hayat. Misalnya  : 

Bagaimana menjadi pembaca yang baik ? 

Membimbing 

penyelidikan 

individu atau 

kelompok 

Melalui Grup Whatsapp  Guru Mengumpulkan informasi 

Mengumpulkan informasi 

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk 

menjawab pertanyan yang telah diidentifikasi melalui 

kegiatan: 

 Mengamati obyek/kejadian,  

 Membaca sumber lain selain buku teks,  

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

 

 Mengumpulkan informasi 

 Mengumpulkan data/informasi melalui diskusi kelompok 

atau kegiatan lain guna menemukan solusimasalah terkait 

materi pokok yaitu; 

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

 Mempraktekan 

 Aktivitas 

a. Peserta didik diminta untuk Buat rangkuman dalam 

bentuk pemetaan sekreatif mungkin 

b. Peserta didik diminta untuk memilih sebuah buku fiksi 

atau nonfiksi 

 Saling tukar informasi tentang  :  

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 
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c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

 

dengan ditanggapi aktif oleh peserta didik dari kelompok 

lainnya sehingga diperoleh sebuah pengetahuan baru yang 

dapat dijadikan sebagai bahan diskusi kelompok kemudian, 

dengan menggunakan metode ilmiah yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau pada lembar kerja yang 

disediakan dengan cermat untuk mengembangkan sikap teliti, 

jujur, sopan, menghargai pendapat orang lain, kemampuan 

berkomunikasi, menerapkan kemampuan mengumpulkan 

informasi melalui berbagai cara yang dipelajari, 

mengembangkan kebiasaan belajar dan belajar sepanjang 

hayat. 

Mengembangk

an dan 

menyaikan 

hasil 

Melalui Grup Whatsapp Guru Mengkomunikasikan 
Mengkomunikasikan 

 Mendiskusikan 

Peserta didik diminta berdiskusi dalam kelompok untuk 

membahas mengenai: 

a. Peserta didik diminta untuk mendiskusikan 

persamaan dan perbedaan  bagian buku fiksi dan 

nonfiksi 

1. Peserta didik berdiskusi untuk menyimpulkan 

2. Membuat kesimpulan tentang masalah dan solusinya 

3. Mengaitkan dengan konsep dan masalah lainnya 

4. Menyampaikan hasil diskusi berupa kesimpulan 

berdasarkan hasil analisis secara lisan, tertulis, atau media 

lainnya untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, 

toleransi, kemampuan berpikir sistematis, 

mengungkapkan pendapat dengan sopan melalui 

Aplikasi Zoom  

5. Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal 

tentang :  

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi  

6. Mengemukakan  pendapat  atas presentasi yang dilakukan 

dan ditanggapi oleh kelompok yang mempresentasikan 

7. Bertanya atas presentasi yang dilakukan dan peserta didik 

lain diberi kesempatan untuk menjawabnya.  

8. Menyimpulkan  tentang point-point penting yang muncul 

dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan berupa 

: Laporan hasil pengamatan secara tertulis tentang  

a. Menjadi Pembaca Efektif 
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b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

9. Menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku pegangan 

peserta didik atau lembar kerja yang telah disediakan.  

10. Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru 

melemparkan beberapa pertanyaan kepada siswa. 

11. Menyelesaikan  uji kompetensi  yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik atau pada lembar lerja yang telah 

disediakan secara individu untuk mengecek penguasaan 

siswa terhadap materi pelajaran 

Menganalisis 

dan 

mengevaluasi 

proses 

pemecahan 

masalah 

Mengasosiasikan 

Peserta didik menganalisa masukan,tanggapan dan koreksi dari 

guruterkait pembelajaran tentang: 

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi  

 

 Mengolah informasi 
yang sudah dikumpulkan dari hasil kegiatan/pertemuan 

sebelumnya maupun hasil dari kegiatan mengamati dan 

kegiatan mengumpulkan informasi yang sedang 

berlangsung dengan bantuan pertanyaan-pertanyaan pada 

lembar kerja. 

 Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai  

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada 

pengolahan informasi yang bersifat mencari solusi dari 

berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda 

sampai kepada yang bertentangan untuk mengembangkan 

sikap jujur, teliti, disiplin, taat aturan, kerja keras, 

kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir 

induktif serta deduktif dalam membuktikan :  

a. Menjadi Pembaca Efektif 

b. Membaca dan Mengenali  Unsur Pembangun Buku 

Nonfiksi 

c. Mengenali Unsur Buku 

d. Membandingkan Unsur Buku Fiksi dan Nonfiksi 

Melalui Grup Whatsapp Guru dan peserta didik membuat 

kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait materi 

Penutup (15 menit) 
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Peserta didik membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point 

penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan 

Guru membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting yang 

muncul dalamkegiatan pembelajaran yang baru dilakukan. 

 

C. Penilaian Hasil Pembelajaran 

d. Teknik Penilaian: Tes 

e. Instrumen Penilaian: Tes Objektif 

f. Rubrik Penilaian 

No Deskripsi Nilai 

1 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 10 dan benar 100 

2 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 9 dan benar 90 

3 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 8 dan benar 80 

4 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 7 dan benar 70 

5 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 6 dan benar 60 

6 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 5 dan benar 50 

7 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 4 dan benar 40 

8 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 3 dan benar 30 

9 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 2 dan benar 20 

10 Siswa menjawab pertanyaan sebanyak 1 dan benar 10 

11 Siswa menjawab/semua salah 0 

 

Mengetahui,             Singaraja,  

Kepala SMP Laboratorium Undiksha          Peneliti, 

 

 

 

I Made Suantara, S.Pd.               Ni Luh Sukareni 

NIP. 19680910 199003 1 010           NIM. 1711021006 
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Lampiran 04. Daftar Nama Siswa Kelas VII-1 SMP Lab Undiksha 

No Nama Siswa 

(1) (2) 

1 Attalaraya Milady Lenora 

2 Dewa Bagus Brama Paron 

3 Felicia Bertha Wijaya 

4 Gede Ari Andika Pratama 

5 I Gede Ardi Darma Putra 

6 I Gusti Ayu Gita Paramita 

7 Keshavananda Agung Putu Krishna Putri 

8 I Gusti Ayu Agung Kanya Priyanka Maharani 

9 KM. Ngurah Wisnu Cakra Bhuana 

10 Komang Phala Ariana Muliartika 

11 L. Putu Martayasa Pramasta Dewi 

12 Made Jeko Satriana  

13 Ni Made Cindy Citra Lestari 

14 Ni Putu Tiara Chelseani 

15 Pt. Liana Maharani Putri S. 

16 Putu Abel Nirwasta  

17 Putu Gede Hendra Wijaya Putra 

18 Richy Candra Priatma 

19 Skenda  

20 Veronica Hendrawan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



130 
 

 
 

Lampiran 05. Storyboard E-Modul 

STORY BOARD  

PENGEMBANGAN E-MODUL BERBASIS PROBLEM BASED 

LEARNING PADA MATA PELAJARAN BAHASA INDONESIA KELAS 

VII - 1 

 

No Visual Keterangan 

1  1. Halaman Sampul 

Pada halaman ini pengguna dapat 

melihat informasi awal tentang 

judul media dan deskripsi sasaran 

media. 

2  2. Halaman Petunjuk 

Pada halaman ini pengguna dapat 

mengakses petunjuk cara 

penggunaan media. 

3  3. Halaman Menu 

Halaman ini hampir sama dengan 

halaman awal, akan tetapi 

halaman ini dilengkapi dengan 

beberapa tombol navigasi untuk 

menuju halaman pemetaan 

kompetensi, materi, dan profil 

pengembang. 
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4  4. Halaman Kompetensi 

Pada halaman ini pengguna dapat 

melihat pemetaan kompetensi 

dasar, indikator, dan tujuan 

pembelajaran. 

5  5. Halaman Menu Materi 

Pada halaman ini terdapat menu 

untuk memilih materi yang 

dipecah menjadi 4, yaitu materi 

BAB 5, BAB 6, BAB 7, dan BAB 

8. 

6  6. Halaman Profil 

Pada halaman ini pengguna dapat 

melihat profil pengembang media 

pembelajaran 
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7  7. Halaman Materi 

Pada halaman ini pengguna dapat 

mengakses materi yang tersedia 

pada media dan dapat memulai 

proses pembelajaran. 

8  8. Halaman Evaluasi 

Pada halaman ini terdapat soal-

soal yang bisa dikerjakan oleh 

siswa. 
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Lampiran 06. Flowchart  

FLOWCHART 

PENGEMBANGAN E-MODUL BERBASIS PROBLEM BASED 

LEARNING PADA MATA PELAJARAN BAHASA INDONESIA KELAS 

VII -1 
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Lampiran 07. Pemetaan Materi 

NO KOMPOTENSI DASAR INDIKATOR TUJUAN MATERI 

5 3.9 Mengidentifikasi 

informasi (pesan, rima, 

dan pilihan kata) dari puisi 

rakyat (pantun, syair, dan 

bentuk puisi rakyat 

setempat) yang dibaca dan 

didengar 

 

3.9.1 Menyimpulkan ciri 

umum puisi rakyat ( 

pantun, syair, dan bentuk 

puisi rakyat setempat ) 

pada teks yang di baca 

dan di dengar 

Setelah menyimak sajian materi pada 

e-modul, siswa mampu meyimpulkan 

ciri umum puisi rakyat (pantun, 

syair, dan bentuk puisi rakyat 

setempat) pada teks yang di baca 

dan di dengar dengan tepat.  

 

Puisi rakyat 

Ciri puisi rakyat 

(pantun, gurindam, 

syair) 

3.9.2 Membandingkan 

persamaan dan 

perbedaan struktur ( 

pantun, syair, dan bentuk 

puisi rakyat setempat ) 

pada teks yang di baca 

dan didengar 

Setelah menyimak tayangan video 

pada e-modul, siswa mampu 

membandingkan persamaan dan 

perbedaan struktur ( pantun, syair, 

dan bentuk puisi rakyat setempat ) 

pada teks yang di baca dan didengar 

dengan tepat. 

3.9.3 Mendaftar kata dan 

kalimat yang digunakan 

dalam puisi rakyat pada 

teks yang dibaca dan 

didengar 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

mendaftar kata dan kalimat yang 

digunakan dalam puisi rakyat pada 

teks yang dibaca dan didengar 

dengan tepat. 

4.9 Menyimpulkan isi puisi 

rakyat (pantun, syair, dan 

bentuk puisi rakyat 

4.9.1 menyimpulkan isi pantun Setelah menyimak tayangan video 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan isi pantun dengan 

tepat. 

Cara menyimpulkan 

isi 

pada pantun, 

gurindam, 
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setempat) yang disajikan 

dalam bentuk tulis. 

 

4.9.2 menyimpulkan isi syair Setelah menyimak tayangan video 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan isi syair dengan 

tepat. 

dan syair 

4.9.3 menyimpulkan isi puisi 

rakyat setempat  

Setelah menyimak tayangan video 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan isi puisi rakyat 

setempat dengan tepat. 

3.10 Menelaah struktur dan 

kebahasaan puisi rakyat 

(pantun, syair, dan bentuk 

puisi rakyat setempat) 

yang dibaca dan didengar 

3.10.1 menyimpulkan variasi 

pola pengembangan isi 

pantun 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan variasi pola 

pengembangan isi pantun dengan 

tepat. 

Pola pengembangan 

isi pantun, gurindam, 

dan syair 

3.10.2 menyimpulkan prinsip 

penggunaan kata atau 

kalimat pada pantun 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan prinsip penggunaan 

kata atau kalimat pada pantun 

dengan tepat. 

3.10.3 melengkapi puisi rakyat 

(pantun) sesuai struktur 

dan kaidah bahasa serta 

menelaahnya 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

melengkapi puisi rakyat (pantun) 

yang sesuai dengan struktur dan 

kaidah bahasa serta menelaahnya 

dengan tepat. 

3.10.4 memvariasikan beragam 

pola pengembangan puisi 

rakyat berupa pantun 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

memvariasikan beragam pola 
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 pengembangan puisi rakyat berupa 

pantun dengan baik. 

3.10.5 mengomentari puisi 

rakyat dari segi struktur 

dan bahasa 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

mengomentari puisi rakyat dari segi 

struktur dan bahasa dengan baik. 

3.10.6 memperbaiki kesalahan 

dari segi isi, syarat 

pantun, penggunaan kata, 

kalimat, ejaandan tanda 

baca 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

memperbaiki kesalahan dari segi isi, 

syarat pantun, penggunaan kata, 

kalimat, ejaan dan tanda baca 

dengan tepat. 

4.10 Mengungkapkan gagasan, 

perasaan, pesan dalam 

bentuk puisi rakyat secara 

lisan dan tulis dengan 

memperhatikan struktur, 

rima, dan penggunaan 

bahasa. 

4.10.1 menulis puisi rakyat 

dengan memperhatikan 

pilihan kata, kelengkapan 

struktur, dan kaidah puisi 

rakyat (pantun). 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menulis puisi rakyat dengan 

memperhatikan pilihan kata, 

kelengkapan struktur, dan kaidah 

puisi rakyat (pantun) dengan baik. 

Variasi kalimat 

perintah, saran, 

ajakan, larangan 

dalam pantun 

4.10.2 menyajikan syair dan 

gurindam dalam bentuk 

musikalisasi. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyajikan syair dan gurindam 

dalam bentuk musikalisasi dengan 

baik. 

4.10.3 menyajikan pantun dalam 

bentuk berbalas pantun. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 
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menyajikan pantun dalam bentuk 

berbalas pantun dengan baik. 

6 3.11 Mengidentifikasi informasi 

tentang fabel/ legenda 

daerah setempat yang dibaca 

dan didengar. 

 

3.11.1 menyimpulkan ciri unsur 

cerita fabel pada teks yang 

dibaca/didengar. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan ciri unsur cerita 

fabel pada teks yang 

dibaca/didengar dengan tepat. 

Fabel/legenda 

1. Ciri cerita 

fabel/legenda 

2. Langkah 

memahami isi 

cerita fabel 3.11.2 Mendaftar kata/kalimat 

sebagai ciri cerita fabel 

pada teks yang 

dibaca/didengar. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

mendaftar kata/kalimat sebagai ciri 

cerita fabel pada teks yang 

dibaca/didengar dengan tepat. 

4.11 Menceritakan kembali isi 

fabel/ legenda daerah 

setempat. 

 

4.11.1 Mengurutkan isi cerita 

fabel 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

mengurutkan isi cerita fabel dengan 

tepat. 

Langkah 

menceritakan 

kembali isi 

fabel/legenda 

4.11.2 Menceritakan kembali isi 

fabel secara lisan 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menceritakan kembali isi fabel 

secara lisan dengan tepat. 

3.12 Menelaah struktur dan 

kebahasaan fabel/ legenda 

daerah setempat  yang 

dibaca dan didengar. 

3.12.1 menjelaskan karakteristik 

bagian-bagian struktur 

cerita fable 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menjelaskan karakteristik bagian-

bagian struktur cerita fable dengan 

tepat. 

Struktur teks 

fabel/legenda:  

1) orientasi 

2) komplikasi 

3) resolusi 

4) koda 3.12.2 mengidentifikasi struktur 

fabel. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 
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mengidentifikasi struktur fabel 

dengan tepat. 

3.12.3 menyimpulkan prinsip 

penggunaan kata/ kalimat 

pada cerita fabel. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan prinsip penggunaan 

kata/ kalimat pada cerita fabel 

dengan tepat. 

3.12.4 melengkapi cerita fabel 

sesuai struktur dan kaidah 

bahasa. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

melengkapi cerita fabel sesuai 

struktur dan kaidah bahasa dengan 

tepat. 

3.12.5 memvariasikan alur, 

dialog, latar, dari fabel 

yang disajikan. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

memvariasikan alur, dialog, dan 

latar, dari fabel yang disajikan 

dengan tepat. 

3.12.6 menentukan dan 

memperbaiki kesalahan 

penggunaan kata, kalimat, 

ejaan dan tanda baca. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan dan memperbaiki 

kesalahan penggunaan kata, 

kalimat, ejaan, dan tanda baca 

dengan tepat. 

4.12 Memerankan isi fabel/ 

legenda daerah setempat 

yang dibaca dan didengar. 

4.12.1 merencanakan penulisan 

cerita fabel 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

merencanakan penulisan cerita fabel 

dengan baik. 

1. Teknik 

penggambaran 

tokoh 
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4.12.2 menulis cerita fabel 

dengan memperhatikan 

pilihan kata, kelengkapan 

struktur, dan kaidah 

penggunaan kata kalimat/ 

tanda baca/ejaan. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menulis cerita fabel dengan 

memperhatikan pilihan kata, 

kelengkapan struktur, dan kaidah 

penggunaan kata kalimat/ tanda 

baca/ejaan dengan baik. 

2. Pemeranan isi 

fabel/legenda 

daerah setempat 

4.12.3 memerankan isi fabel 

dengan intonasi, gestur, 

dan aspek pemeranan lain 

yang sesuai 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

memerankan isi fabel dengan 

intonasi, gestur, dan aspek 

pemeranan lain yang sesuai dengan 

baik. 

7 3.13 Mengidentifikasi informasi 

(kabar, keperluan, 

permintaan, dan/ atau 

permohonan) dari surat 

pribadi dan surat dinas yang 

dibaca dan didengar. 

3.13.1 menyimpulkan ciri 

umum surat pribadi dan 

surat dinas pada teks 

yang dibaca/didengar. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan ciri umum surat 

pribadi dan surat dinas pada teks 

yang dibaca/didengar dengan baik. 

Surat pribadi dan 

surat dinas 

1) Informasi isi 

surat pribadi, 

surat dinas 

2) Isi surat pribadi 

dan dinas 
3.13.2 Mendaftar kata/kalimat 

sebagai ciri surat pribadi 

dan surat dinas pada teks 

yang dibaca/didengar. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

mendaftar kata/kalimat sebagai ciri 

surat pribadi dan surat dinas pada 

teks yang dibaca/didengar dengan 

tepat. 

4.13 Menyimpulkan isi (kabar, 

keperluan, permintaan, 

dan/atau permohonan) surat 

4.13.1 Memetakan isi surat 

pribadi dan surat dinas. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

memetakan isi surat pribadi dan 

surat dinas dengan tepat. 

Simpulan isi surat 

pribadi dan dinas 
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pribadi dan surat dinas yang 

dibaca atau diperdengarkan. 

4.13.2 Menjawab pertanyaan isi 

surat pribadi dan surat 

dinas 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menjawab pertanyaan terkait isi 

surat pribadi dan surat dinas dengan 

tepat. 

 

3.14 Menelaah unsur-unsur dan 

kebahasaan dari surat 

pribadi dan surat dinas yang 

dibaca dan didengar. 

3.14.1 menjelaskan perincian 

unsur dan struktur surat 

pribadi dan surat dinas. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menjelaskan perincian unsur dan 

struktur surat pribadi dan surat dinas 

dengan tepat. 

1) Unsur-unsur 

surat pribadi 

dan dinas 

2) Kebahasaan 

surat priadi dan 

dinas 
3.14.2 menyimpulkan prinsip 

penggunaan kata/ 

kalimat/ paragraf pada 

surat pribadi dan surat 

dinas 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyimpulkan prinsip penggunaan 

kata/ kalimat/ paragraf pada surat 

pribadi dan surat dinas dengan tepat. 

3.14.3 melengkapi surat pribadi 

dan surat dinas sesuai 

struktur dan kaidah 

bahasa. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

melengkapi surat pribadi dan surat 

dinas sesuai struktur dan kaidah 

bahasa dengan tepat. 

3.14.4 menentukan dan 

memperbaiki kesalahan 

penggunaan kata, 

kalimat, ejaan dan tanda 

baca. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan dan memperbaiki 

kesalahan dalam penggunaan kata, 

kalimat, ejaan, dan tanda baca 

dengan tepat. 
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4.14 Menulis surat (pribadi dan 

dinas) untuk kepentingan 

resmi dengan 

memperhatikan struktur 

teks, kebahasaan, dan isi. 

 

4.14.1 merencanakan penulisan 

surat pribadi dan surat 

dinas. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

merencanakan penulisan surat 

pribadi dan surat dinas dengan baik. 

Cara menulis surat 

pribadi dan dinas 

4.14.2 menulis surat pribadi dan 

surat dinas dengan 

memperhatikan pilihan 

kata, kelengkapan 

struktur, dan kaidah 

penggunaan kata kalimat/ 

tanda baca/ejaan. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menulis surat pribadi dan surat dinas 

dengan memperhatikan pilihan kata, 

kelengkapan struktur, dan kaidah 

penggunaan kata kalimat/ tanda 

baca/ejaan dengan tepat. 

4.14.3 menyunting surat pribadi 

dan surat dinas dari segi 

isi, struktur, dan bahasa. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menyunting surat pribadi dan surat 

dinas dari segi isi, struktur, dan 

bahasa dengan tepat. 

8 3.15 Menemukan unsur-unsur 

dari buku fiksi dan 

nonfiksi yang dibaca. 

3.15.1 Menentukan unsur-unsur 

buku fiksi. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan unsur-unsur buku fiksi 

dengan tepat. 

Literasi buku fiksi 

dan nonfiksi 

1. Unsur-unsur 

buku 

2. Cara membaca 

buku dengan 

SQ3R, yaitu 

1) Survey atau 

meninjau, 

3.15.2 Menentukan unsur-unsur 

buku nonfiksi. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan unsur-unsur buku 

nonfiksi dengan tepat. 

3.15.3 Menentukan persamaan 

dan perbedaan unsur 

buku nonfiksi. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan persamaan dan 
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 perbedaan unsur buku nonfiksi 

dengan tepat. 

2) Question 

atau 

bertanya,  

3) Read atau 

membaca, 

4) Recite atau 

menuturkan, 

5) Review atau 

mengulang 

4.15 Membuat peta pikiran/ 

rangkuman alur tentang isi 

buku nonfiksi/ buku fiksi 

yang dibaca 

4.15.1 Membuat rangkuman 

dalam bentuk pemetaan. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

membuat rangkuman dalam bentuk 

pemetaan dengan baik. 

Cara membuat 

rangkuman 

4.15.2 Membuat rangkuman 

dalam bentuk rangkaian 

gagasan pokok isi buku. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

membuat rangkuman dalam bentuk 

rangkaian gagasan pokok isi buku 

dengan baik. 

4.15.3 Menentukan perbedaan 

unsur buku fiksi dengan 

buku nonfiksi. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan perbedaan unsur buku 

fiksi dengan buku nonfiksi dengan 

tepat. 

3.16 Menelaah hubungan 

unsur-unsur dalam buku 

fiksi dan nonfiksi. 

3.16.1 Menelaah unsur buku fiksi 

yang bisa dikomentari. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menelaah unsur buku fiksi yang bisa 

dikomentari dengan tepat. 

Hubungan antar 

unsur buku 
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3.16.2 Menelaah unsur buku 

nonfiksi yang bisa 

dikomentari. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menelaah unsur buku nonfiksi yang 

bisa dikomentari dengan tepat. 

3.16.3 Menentukan persamaan 

dan perbedaan unsur buku 

nonfiksi. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

menentukan persamaan dan 

perbedaan unsur buku nonfiksi 

dengan tepat. 

4.16 Menyajikan tanggapan 

terhadap isi buku fiksi dan 

nonfiksi yang dibaca. 

 

4.16.1 Membuat komentar 

tentang buku fiksi yang 

dibaca. 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

membuat komentar tentang buku 

fiksi yang dibaca dengan baik. 

Langkah menyusun 

tanggapan terhadap 

buku yang dibaca 

4.16.2 Membuat komentar 

tentang buku nonfiksi 

yang dibaca. 

 

Setelah menyimak sajian materi 

pada e-modul, siswa mampu 

membuat komentar tentang buku 

nonfiksi yang dibaca dengan baik. 
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Lampiran 08. Surat Pengantar Ahli Media Pembelajaran  
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Lampiran 09. Surat Keterangan Uji Ahli Media Pembelajaran 
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Lampiran 10. Hasil Kusioner Ahli Media Pembelajaran 
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Lampiran 11. Surat Pengantar Ahli Desain Pembelajaran 
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Lampiran 12. Surat Keterangan Uji Ahli Desain Pembelajaran 
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Lampiran 13. Hasil kusioner Ahli Desain Pembelajaran  
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Lampiran 14. Surat Pengantar Ahli Isi Pembelajaran  
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Lampiran 15. Surat Keterangan Uji Ahli Isi Pembelajaran 
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Lampiran 16. Hasil kusioner Ahli Isi Pembelajaran  
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Lampiran 17. Hasil Uji Coba Perorangan 

Responden 1 
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Lampiran 18. Hasil Uji Coba Kelompok Kecil 

Responden 1  
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Lampiran 19. Daftar Nama Subjek Uji Coba  

 

A. Uji Coba Perorangan 

No Nama Kelas Keterangan 

1 Veronica Hendrawan VII - 1 Responden 1 

2 Felicia Bertha Wijaya VII- 1 Responden 2 

3 Gede Ari Andika Pratama VII - 1 Responden 3 

 

B. Uji Coba Kelompok Kecil 

No Nama Kelas Keterangan 

1 I Gusti Ayu Gita Paramita VII – 1 Responden 1 

2 Ni Putu Tiari Chelseani VII - 1  Responden 2 

3 Putu Abel Nirwasita VII - 1 Responden 3 

4 Attalaraya Milady Lenora VII - 1 Responden 4 

5 Ni Made Cindy Citra Lestari VII - 1 Responden 5 

6 Ni Made Cindy Citra Lestari VII - 1 Responden 6 
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Lampiran 20. Dokumentasi Uji Coba Perorangan dan Kelompok Kecil 
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